

彼得前書要道略解 第一講

我們打開聖經，翻到彼得前書第一章第 1 節，「耶穌基督的使徒彼得寫信給那分散在本都、加拉太、加帕多家、亞西亞、庇推尼寄居的，」

彼得初次認識主耶穌

我們先把彼得作一個介紹，然後把這五個地方作一個介紹。彼得原來的名字叫「西門」。我們要注意，在新約聖經裏，有九個西門。彼得的原名叫「西門」（約一 42），是伯賽大人，是安得烈的哥哥（十二個門徒裏，有他們兄弟兩人）。那彼得和安得烈都是作什麼的呢？打魚的漁夫。並且，彼得還有一個名稱，大概是因為他長得很魁梧，就叫「大漁夫」。他很會打魚，在打魚的行業中，可能還是個領袖人物。他最早認識耶穌，是由他弟弟安得烈介紹的。安得烈怎麼認識主呢？因為他到施洗約翰那裏去受洗，施洗約翰為他介紹說，「在我以後有一位要來的，比我更大，祂要用聖靈與火給你們施洗。我就是給祂解鞋帶也是不配。」（太三 11，約一 26）

27）後來，耶穌經過那裏，施洗約翰大概就給安得烈介紹祂，說「看哪！這就是背負世人罪孽的神的羔羊。」（約一 29、36）安得烈就跟隨了主。他跟隨主一段時間以後，就跑回去找他的哥哥，說「我們遇見彌賽亞了，就是摩西在經上所說的那一位。你來看！」（約一 41）彼得就去了。彼得看了耶穌以後，大概彼得這個人也不是很容易相信別人說的話，因為按照聖經上的解釋，耶穌形容枯槁，面貌憔悴（賽五十二 14），沒有佳形美容（賽五十二 2），不是很漂亮、也不是很魁梧，是一個文質彬彬、柔柔和和的人。彼得看了耶穌以後，也不怎麼佩服，大概

他就回去了。這是在約翰福音第一章所記載的，我們大家查聖經的時候，可以看一看。

彼得再次經歷主耶穌，就跟隨了主

後來，耶穌在加利利海，就是提比哩亞海（約六1），在革尼撒勒湖的岸邊上向眾人講道。那時候，跟隨耶穌的人太多了，耶穌就上船去（路五1-3）。彼得初次見了耶穌以後，沒有直接跟隨耶穌，而是回家了，又回到他的老行業，打魚去了；彼得只是認識夫子、認識了耶穌而已。當耶穌到了海邊（雖然叫作海，其實是個湖），耶穌要講道，但因人太多，祂就上了彼得、安得烈的船；到了船上，就請他們把船往外撐一撐，離開岸邊。耶穌就在船上，向岸邊的大批群眾講道。這是彼得第二次遇見主，主耶穌在他的船上講道。

這裏我們也稍微說一些很有趣的解釋。岸上的人太多了，因為耶穌有神蹟奇事，看熱鬧的人很多；因為耶穌說話很有智慧，希利尼人來聽智慧話的人也很多，所以，從各地來的人都聚集在海邊，以至耶穌沒有地方可站。海邊是一個坡形地帶，越往岸上，地勢越高，越往下越低。耶穌只好上船，到船上去向他們講道。這裏還有兩個特別要緊的事情，因為兄弟我有這個經驗，當人多的時候，在海邊，若是風順的話，不用麥克風，幾千人都能聽得很清楚。所以，上船，在海面上向岸上的人講道，海風可以把聲音帶到岸上；這些在岸上的人聽道，就能聽得很清楚。這也是一個音響學、一個地勢特點。在海裏、在船上向岸上講，順著風講，就能聲聞十里，聲音能夠傳得很遠很遠，並且很清晰，講的人也不會被擠到水裏去。像現代的新式建築都是這樣的坡形，越往後越高。有的禮拜堂都是這樣，後邊的座位越來越高、前邊越來越低，講台在最下邊。不過現在藉著音響學，還可以使用麥克風。在沒有麥克風的時代，有的人建造會堂，搭一個木製講台，

就在下邊放水缸，使聲音產生共鳴，可以把聲音很清楚傳出去。這是附帶說的。耶穌在海上、在船上向岸上的聽眾講道。

講完了，這些人就散了。散了以後，耶穌就對彼得、安得烈說，「你們把船撐開一點，到水深的地方，下網打魚。」（路五 4）因為耶穌用了他們的船，耽誤了他們捕魚的時間，耶穌就給他們一些恩典。這時，彼得就說，「主啊，我打了一整天魚，都沒有打到什麼。我是打魚專家，我是漁夫。現在恐怕什麼都沒有，不會有魚的，現在打不到魚。可是，祢既然說了，我就按照祢說的做。」（路五 5）彼得就把船撐到水深的地方，一下網，哇！這一網魚打上來，拉都拉不動！彼得就有點心裏發毛，就知道這位不同！可能在這個時候，他才徹底相信，這位就是彌賽亞，就是那一位將要來的（約一 45）。他馬上跪下說，「主啊！請祢離開我，我是個罪人！」（路五 8）他就知道，自己遇見神的兒子了。所以，後來耶穌問他，「你說我是誰？」彼得說，「祢是神的兒子，是要來的基督。」（太十六 15、16）彼得真的相信了。這是第二次，主遇見彼得。

這時候，耶穌才向他說，「我要叫你得人如得魚了。來，跟從我！」彼得就放下網、放下船，放棄了他的打魚生涯，從此就跟隨了主耶穌（路五 10、11，可一 17、18）。應當說，馬可福音第一章和路加福音第五章是一回事，是不同的先後次序。耶穌先講道，講完道以後，眾人散了，就叫彼得打魚；打上魚來以後，這次彼得得真正地、進深一步地認識主了。彼得因著打魚的事，認識了主，就真正地拋棄了他原來的行業，專心跟隨主。第一次，當他弟弟安得烈介紹耶穌的時候，他只跟耶穌打了一下招呼，就又回去打魚了；直到這一次他才真正跟隨了主。

彼得跟隨主過程中的軟弱與起伏

到了路加福音第六章，耶穌就揀選十二個門徒——從跟隨祂的人中選了十二個人。彼得被揀選了，他是第一個，因為彼得有領袖的才幹，他在門徒中就成為首徒（路六13-16）。最後，彼得一直跟隨主。當然，當中他也有軟弱。當耶穌被捉拿的時候，主耶穌預言他要三次不認主（路廿二34）。結果彼得真在大祭司的院中，對差役、對一個小使女，否認他是耶穌的門徒。但雞叫的時候，耶穌回頭看了他一眼，他就醒悟過來，出去大哭、悔改（路廿二54-62），從此成為主最重用的一個器皿，直到為主殉道。

我們藉著彼得的故事，也可以說，我們跟隨主也有起伏。有時候，我們認識了主、聽了道，覺得不錯，就跟著主；但過一段時間，我們還是作我們的行業，只是承認有這麼一位耶穌。直等到我們經歷了主的神性、經歷了主的權能，我們才服下來，跟隨主。等到主揀選我們以後，我們也會在主面前，憑著血氣，說大話，「別人都離開祢，我就是為祢死都可以！」就像彼得誇過口一樣（路廿二33）。耶穌要到耶路撒冷去受苦，彼得不願意去、也有膽怯，就說「耶路撒冷人都要把祢打死，都要拿石頭打祢，祢還去那裏嗎？」（約十一8）耶穌因為要釘十字架，祂必須去！神的羔羊必須在耶路撒冷受審判，代替我們的罪！所以，彼得心不甘、情不願，當耶穌被捉拿的時候，他就有點抱怨，「不讓祢去，祢非去不可！祢還說，『退我後邊去吧！你體貼人的意思，不體貼神的意思。』」（太十六22-23）彼得心裏好像還有些埋怨。所以，當耶穌被捉拿的時候，彼得遠遠地跟著，看祂的結果。當耶穌要被釘十字架、要被處死的時候，他也不敢承認，他知道這事太大了，所以他三次不認主。到雞叫的時候，耶穌看了他一眼，他才悔悟、才死心塌地地作主的工。

彼得最先認識耶穌是神的兒子、是神所設立的基督，就是猶太人所等候的那一位彌賽亞，所以主耶穌把天國的鑰匙、開福音門的鑰匙，交給他（太十六9）。因此，彼得第一次在五旬節、在耶路撒冷放膽傳講耶穌；這就是使徒行傳第二章所描寫的，彼得開了猶太人福音的門（徒二14-36）。後來在使徒行傳第十章，哥尼流（義大利營的百夫長）家裏，開了向外邦人傳福音的門。他是第一個向外邦人傳福音的，本來猶太人跟外邦人沒有來往（徒十28、34-43）。後來在《加拉太書》記載，保羅責備彼得的時候，彼得對外邦人還有一點成見，還隨眾裝假（加二11-14）。由此可以看見，使徒也有軟弱。所以，我們信主以後，有時信心軟弱，也值得同情。弟兄姊妹們，有時候，我們的信心軟弱一點，根據使徒的經歷，也是有的。主還是憐憫我們，祂有特別的恩典，可以補救我們的軟弱。

彼得寫《彼得前書》的原因

最後，彼得就在僑民中傳福音，沒有在耶路撒冷了，他就在剛才我們念的這五個地方——本都、加拉太、加帕多家、亞西亞和庇推尼（彼前一1）。我們看聖經地圖（在聖經最後的附錄），地中海的邊上就是死海，死海和地中海當中有一片陸地，就是從迦南地經過阿拉伯，連到歐洲去的必經之路。我們看地圖很清楚，從死海到地中海當中，有一片陸地；這五個地方當初就在這塊地的裏邊。那裏有散居的、寄居的猶太人，彼得就在他們中間傳道，就是在本都、加拉太、加帕多家、亞西亞和庇推尼。彼得對這五個地方很熟悉，就寫信到這些地方，因為他去傳過道、去建立過教會。

在《使徒行傳》前十幾章有不少講到彼得，但後面就一直不講他，只講保羅了。這是什麼

原因呢？因為猶太人拒絕了主耶穌基督。我們知道，到現在的耶路撒冷、現在的以色列國，他們還是不信耶穌；到現在他們的拉比、他們利未族的人，還沒有接受主耶穌，可是有一部份人已經偷偷地信了。我就遇見過一個帶觀光團的嚮導，他是利未族的人、是希伯來大學宗教學的碩士，他當過戴揚兵團裏的營長，打過仗。他的同事有好多在戈蘭高地一戰中死了。那麼，我到以色列去參觀、到以色列聖地去考察，他就作了我們這一小組（我們一家五個人）的嚮導。他對舊約聖經很熟悉，因為他是宗教學的碩士。我曾經跟他談過，他就認為，現在他們還不能夠相信主耶穌。並且他把新約羅馬書第十一章第25節舉出來，他說，「以色列人是有幾分硬心的，你們外邦人反而是有福的，因為福音的門先向你們開了。等你們得救的人數滿了，我們全家才能得救。所以，你們真有福氣！」這利未族的人居然這樣說！當然，我不能說他的名字，但他有這樣的觀念，他說，「我們有一部分猶太人暗中相信耶穌就是彌賽亞。」因為我跟他說，「你看，你帶我們來觀光，說『這裏是耶穌降生的地方……這裏是耶穌五餅二魚給五千人吃飽的地方……這裏是耶穌復活的地方……』你不信耶穌，卻這樣講，不是撒謊嗎？猶太人不可以撒謊的。」他後來解釋，說「說實在的，我作導遊，天天帶人這樣觀光，我自己說實在的，是信的，知道我們把耶穌基督釘十字架，惹禍了。可是，這也是神的預旨，所以福音才臨到外邦人。」

所以彼得在當時向猶太人傳福音，猶太人非常頑固。到耶路撒冷遭大逼迫以後，雅各被殺（徒十二1-2），他就開始去到這些僑居地傳福音，堅固那裏的猶太人。因為各地只要有猶太人，就有猶太會堂，他們去講道很方便。只要是猶太人進了會堂，會說希伯來話，就可以在那裏傳福音，就有人接待他。大概彼得後來的工作就是在這五個地方。

那麼，彼得為什麼寫這封信呢？這裏有很大的原因，就是講到基督徒要遇見大的試煉（彼

前一 6 } 7)，「信心經過試驗就生忍耐，但忍耐也當成功，使我們成全完備，毫無缺欠」（雅一 3 } 4)。所以，信心需要經過試驗，這是聖經裏一個非常重要的題目。但經過試驗以後，信心就比金子更寶貴（彼前一 7)，這是將來得榮耀的一個必經之路。所以，《彼得前書》就講到「先受苦難、後得榮耀」，講到信心必須經過試驗，這是彼得寫《彼得前書》給我們的主要啟示。因此《彼得前書》就講到苦難和榮耀，這兩個息息相關。並且，苦難也是增加我們信心的一個方法，苦難的試煉是增加信心的方法；我們的信心經過試驗以後，就生忍耐，但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠。我們要達到完全的地步，非經過苦難不可。所以，主藉著彼得說話，把每一個基督徒必須受試驗的事，給我們啟示出來。巴不得我們也藉著《彼得前書要道略解》，能把彼得所傳的信息，正確地、忠實地講給弟兄姊妹們。